

2012年12月25日 星期二  
 责任编辑:黑寅升 电话:6207156  
 版面设计:郑虹 校对:张晗

# “美容腐败”摺倒 12 名女性官员

## 高消费极具隐蔽性

办案检察官剖析,这一系列因美容而发生的贪污、受贿案件均实施在一个相对封闭的空间里,而女子美容会所里的高消费又将常人拒之门外,脱离了监管。这种新型的“美容腐败”潮流极具隐蔽性,使得很多女性官员抱有侥幸心理。

截至12月初,京城多起因美容而衍生出的系列贪污、受贿大案在历时一年多的全面调查后,目前已由北京市检察院第一分院陆续侦查终结。

据了解,这是北京市检察机关首次查办发生在美容会所里的系列贪污、受贿案件,共立案13件,其中12起案件的犯罪嫌疑人均为女性,另一起是北京城建集团原副总刘某为情人出资美容的共同贪污案,13起案件的犯罪嫌疑人多为局、处级干部,涉案人员之多、波及行业范围之广,均为京城历史之罕见。



### 匿名举报牵出系列大案

2011年3月,北京市检察机关接到上级转来的一封匿名举报信,寥寥数字的举报信中反映北京市卫生局机关工会主席白宏长期在美容会所高档消费,行为可疑,匿名举报引起了检察机关的高度重视。

检察官初查发现,白宏分管的工会单独设有财务和银行账户,经常有大量的支票、现金的支出,而返回平账的发票内容多为“会议费”、“培训费”、“办公用品”和“礼品”等,却没有一张发票能够反映出与“美容会所”有关联。深入调查后,检察官发现,开具这些“会议费”、“培训费”、“办公用品”发票的某酒店、某商贸公司、某销售公司等四家公司都由一个共同的上级管理公司注册成立——北京某女子会所管理公司。

这家女子会所管理公司还在北京海淀、朝阳等核心地段实体连锁经营着5家高档美容中心——对外则统一冠名为北京某女子世界健身俱乐部。凭借着敏锐的意识,检察官开始搜集到白宏涉嫌犯罪的线索和证据,而白宏在这家女子世界健身俱乐部的美容轨迹开始浮出水面。

这是一家只为女性提供专业美容和保健服务的高档会所,在北京市中关村、亮马河、万柳等黄金地段有多家分店连锁经营。白宏第一次走进这家会所是在2006年7月,当时的她并不具备

那样高的经济消费能力,只能从自己分管的工会会费里“想办法”。

有了第一次“湿鞋”,此后便一发不可收拾。从2006年7月至案发前,白宏多次动用工会会费,在这家2000多平方米的会所里,体验遍了美容、美体、健身等上百项特色服务,美容会所仿佛一个磁场,对白宏产生着强大的吸引力,她越陷越深,沉迷其中。

这一“沉”就是5年,没有人知道白宏的“秘密”,而年近60岁的她则在周围人群的赞美声和嫉妒声中享受着成功女性的快感。统计显示,从2006年7月至2011年3月,白宏利用担任北京市卫生局机关工会主席的职务便利,以召开会议、培训、购买礼品等名义,多次从自己主管的市属卫生系统工会会费账户中领取现金支票或现金,将自己负责管理的工会会费共计人民币399万余元转入北京某女子世界健身俱乐部等多家公司,支付其个人的美容、保健消费,后以北京某女子世界健身俱乐部等多家公司开具的发票到单位平账,以此手段贪污公款399万余元。

2011年12月20日,北京市一中院以贪污罪判处白宏有期徒刑十五年,白宏未上诉。

### 明示并收受美容卡

在查办白宏特大贪污案的同时,检察机关并没有就案办案。在侦查中,办案检察官查获了北京

某女子世界健身俱乐部内部的秘密客户资料和相关账目,更多涉嫌美容的职务犯罪线索开始浮出水面。

不过,与白宏利用虚开发票、贪污公款等手段用于美容不同的是,一些女性官员选择了收受他人办理的美容卡等受贿形式进行个人美容。

例如,杨苹曾任北京市财政局某业务处处长,2005年年初,杨苹经同学介绍去了北京某女子世界健身俱乐部做美容。体验过几次后,杨苹觉得这家美容会所服务细致,环境幽雅,但费用太高。后来,在跟一些单位的财务负责人聊天时,杨苹耍起了“心眼”。

北京某研究中心是一全额拨款的事业单位,中心一负责人苏某也是女同志,因拨付资金等事项,苏某找到杨苹“帮忙”。二人在聊天时,苏某问“有什么需要”,杨苹点名提到了一家女子会所,“你们要方便就给我办张美容卡吧”。

过了几天,苏某把一张办好的美容卡送给了杨苹。此后,从2005年至2008年,借“过节”之名,苏某分5次给杨苹送上了5张美容卡,每张卡的使用金额不等,有的卡使用金额为3.8万元,也有面值2万元的美容卡,统计显示,6张卡的总金额累计为19.2万元。

案发后,据检察机关查证,2004年至2008年,杨苹在担任处长期间,明示并收受一些单位为其办理的美容卡进行个人美容消费,金额共计人民币38.9万元;2009年至案发前,杨苹利用职权上的制约关系,在一些单位报销个人美容消费发票,并将报销款据为己有,金额共计人民币16.9万元。

### “美容腐败”缘何凶猛?

记者在采访中获悉,在北京市检察院第一分院侦办的美容系列贪污、受贿案中,还有中石化、

国家某科研院所、北京住总集团、华北计算科学研究所等多家单位的女性官员相继坠入“美容深渊”,案情波及多个行业。

据办案检察官介绍,13起系列案件的犯罪嫌疑人大都处于40岁至50岁的中年年龄,在各自单位虽然岗位重要、事业有成,但在私人生活中却有着相同的美容“嗜好”。检察机关不完全统计显示,13起案件中的女性犯罪嫌疑人的“美容瘾”都极大,每个人在美容会所的消费记录均高达数百次。

比较分析13起系列案件,记者发现,各犯罪嫌疑人的作案周期都很长,比如白宏在长达5年的时间里签领了工会支票上百次用于个人美容消费,而杨苹6年里连续几十次收受多个单位和个人为其办理的美容金卡,各自的犯罪行为都隐藏得很“深”。

“这一系列因美容而发生的贪污、受贿案件均实施在一个相对封闭的空间里,而女子美容会所里的高消费又将常人拒之门外,脱离了监管。”办案检察官剖析,这种新型的“美容腐败”潮流极具隐蔽性,使得很多女性官员抱有侥幸心理。

另据检察官披露,该系列案中涉及的北京某女子世界健身俱乐部,其旗下还注册了一些相关联的商贸公司和销售公司,这为多名女性官员开具不同名目的发票到单位平账提供了便利条件。

“规范当前一些美容机构的经营秩序显得尤为迫切。”结合办案实践,检察官认为,“对于美容机构,需要在一个好的社会秩序中发展。而时下一些美容机构的经营者,为了盈利,不惜注册关联的‘空壳’公司,帮助一些女性官员虚开发票,放弃了基本的正义感和社会道德感,严重扰乱了国家正常的税收和财务管理秩序,其违法经营行为亟待有关部门通过执法加以规范。”

(据《检察日报》)

### 链接 相关评论

## 会所,奢华下的腐败

最近,看到一则消息:司法机关近年来查办的一些腐败案件表明,各类会所正逐渐演变成滋生腐败的新温床。会所腐败,成为国家工作人员腐败的一个新变种。

眼下,形形色色的奢华会所如雨后春笋般在各地出现。这些会所门槛高,“安保”严,老百姓连走近瞧一眼都不易,更别说了解里边在搞些什么活动。如此隐蔽的场所,若要搞权钱交易、暗箱操作,真是一个不错选择。而有些会所也很“贴心”,专门为官员提供一些私密“服务”。这也难怪会所腐败会成为一种突出的社会现象。

近几年,从中央到地方都在严打官员腐败,明着顶风作案的人少了,一些脑筋活络的官员开始“另辟蹊径”。于是,有关会所的腐败事件时有发生。一张上海市卢湾区红十字会在某私人会所消费近万元的餐饮发票被网友曝光后,引发红十字会的信任危机。我省曾查获的多起宾馆、会所聚赌案,涉及众多富豪和官员。而在北京市海淀区检察院查办的新型行贿、受贿案件中,一些行贿人将自己的会员卡借给官员使用,或在会所宴请官员,甚至进行赌博、嫖娼等非法活动。

会所腐败,是在经济社会发展中出现的一种新现象。而我国现行法律制度对此却存在空白。加上部分高档会所有一定的“背景”,一些行政部门和司法机关即便获得线索,也不敢轻举妄动。

我们应当看到,各类高档会所鼓吹的奢侈之风已经引起社会的关注,若再充当腐败的新温床,更会激起公众的强烈不满。因此,有关部门必须引起重视,决不能让会所成为监管的“真空区”。一方面,政府职能部门要大力介入,如工商、税务、公安等部门对会所的经营方式范围、入会资格、财务状况进行监管;另一方面,要落实有关纪律,管好官员的“8小时之外”,让官员远离高档会所,远离腐败。

(据《浙江日报》)

